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ANALYSENOTAT VEJEN, DAGTILBUD     

Pædagoger oplever ikke minimumsnormeringer i hverdagen 

 
Få uger før loven om minimumsnormeringer træder i kraft (1. januar 2024) er der stadig et 
stykke vej fra papir til virkelighed. BUPL’s nye vilkårsundersøgelse viser, at knap seks ud af ti  
sydjyske pædagoger kun sjældent eller aldrig oplever, at der på deres stue er en normering, 
der svarer til minimum (mindst en personale til tre vuggestuebørn eller mindst en personale 
til seks børnehavebørn).  

Desuden oplever et flertal af de sydjyske pædagoger stadig, at de i hverdagen står alene med 
hele børnegruppen. 

 
I forhold til normering og alenetid viser vilkårsundersøgelsen i Vejen Kommune, at: 

 60 pct. af pædagoerne kun sjældent eller aldrig oplever, at der på deres stue er en 
normering, der svarer til minimum (mindst en personale til tre vuggestuebørn eller 
mindst en personale til seks børnehavebørn). Dette er en væsentlig forbedring i 
forhold til 2022, hvor tallet var 79 pct. 
 

 34 pct. af pædagogerne arbejder på en stue, hvor de er den eneste faste pædagog. 
 

 72 pct. af pædagogerne i perioder af dagen var alene med den samlede børnegruppe, 
sidste gang de var på arbejde.  
 

 pædagogerne i gennemsnit var alene med 8 børn i vuggestuen og 16 børn i 
børnehaven. 

 
Flere af pædagogerne i Vejen Kommune beskriver med egne ord, hvordan de oplever 
hverdagen, når normeringen ikke er tilstrækkelig: 
 
”Jeg var alene fra kl. 7.15 til 8, og der kom hurtigt 11 børn. Heraf skulle den ene 
mandsopdækkes, imens to kom og græd meget, da de skulle vinke farvel og måtte have mig 
tæt på. Alt imens begyndte en anden at skrige fra legerummet, fordi den mandsopdækkede 
var på egen hånd og begyndte at drille. En tredje tissede i bukserne lige efter, hvor jeg måtte 
gå fra stuen for at hente tøj, tørre op og spritte af. Her måtte mange børns behov i den grad 
vente. Jeg havde en følelse af utilstrækkelighed på alle fronter, og det er opslidende de dage, 
det sker.” 
 
” For dårlig normering betyder, at der ikke er tid til, at alle børn bliver set og mødt, der hvor de 
har brug for det. De voksne fungerer som brandslukkere.” 
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Stadig flere børn mistrives 
 
Et stort flertal af pædagogerne i Sydjylland vurderer, at et stigende antal børn i deres 
institution mistrives. Samtidig oplever flere sydjyske pædagoger, at de ikke har tilstrækkelig 
tid til at arbejde med børn i udsatte positioner, og godt en tredjedel har børn på stuen, der 
venter på hjælp fra PPR. 
 
I forhold til trivsel og det daglige pædagogiske arbejde viser vilkårsundersøgelsen i Vejen 
Kommune, at: 

 70 pct. af pædagogerne vurderer, at antallet af børn, som mistrives, er stigende. Dette 
er en markant stigning i forhold til 2022, hvor tallet var 47 pct. 
 

 52 pct. af pædagogerne kun i mindre grad eller slet ikke har tilstrækkelig tid til at 
arbejde med børn i udsatte positioner.  
 

 35 pct. af pædagogerne kun i mindre grad eller slet ikke har tilstrækkelig tid til at 
arbejde med børnene i mindre grupper. 
 

 35 pct. af pædagogerne har børn på stuen, der venter på rådgivning og vejledning fra 
PPR. 

 
Pædagogerne i Vejen Kommune siger selv i undersøgelsen: 

 
”Der er kommet mange børn med særlige behov, som tager meget tid fra resten af gruppen. 
Det medfører, at mange børn ikke har ret meget voksenkontakt i løbet af dagen, og derfor 
begynder de at blive mere grænsesøgende og prøver at få opmærksomhed på en 
uhensigtsmæssig måde.” 
 
”Der er for lidt tid til de børn, der kræver ekstra indsats. Hvis man bruger tiden på dem, er det  
de stille børn, der bliver glemt.” 

”Det er for svært at få hjælp til børn i udsatte positioner. Alt skal op på er fælles fagligt møde, 
før der kan ydes nogen hjælp. Selv det at få en fysioterapeut til bare at komme for at se et 
barn er næsten umuligt.” 
 
”Pædagoger er pressede på dokumentation og andet papirarbejde, et stigende antal børn og 
flere børn med problemer. Så der er ikke tid til omsorg og nærvær, og derfor stiger 
mistrivslen.” 
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Om BUPL’s vilkårsundersøgelse 2023:  

Undersøgelsen er gennemført i perioden 7.-21. november 2023. Den er udsendt som 
elektronisk survey til 53.862 medlemmer af BUPL og BUPL-A. 23.267 har deltaget, herunder 
20.610 med komplette besvarelser. Det giver en svarprocent på 43. Undersøgelsen er 
repræsentativ på relevante demografiske variable. 
 
I Vejen Kommune er svarprocenten 48 procent. 
 
 
Vilkårsundersøgelsen for de sydjyske kommuner viser, at: 

 
 59 pct. af pædagoerne kun sjældent eller aldrig oplever, at der på deres stue er en 

normering, der svarer til minimum (mindst en personale til tre vuggestuebørn eller 
mindst en personale til seks børnehavebørn) 
 

 24 pct. af pædagogerne arbejder på en stue, hvor de er den eneste faste pædagog. 
 

 66 pct. af pædagogerne i perioder af dagen var alene med den samlede børnegruppe, 
sidste gang de var på arbejde.  
 

 68 pct. af pædagogerne vurderer, at antallet af børn, som mistrives, er stigende. 
 

 51 pct. af pædagogerne kun i mindre grad eller slet ikke har tilstrækkelig tid til at 
arbejde med børn i udsatte positioner.  
 

 34 pct. af pædagogerne kun i mindre grad eller slet ikke har tilstrækkelig tid til at 
arbejde med børnene i mindre grupper. 
 

 35 pct. af pædagogerne har børn på stuen, der venter på rådgivning og vejledning fra 
PPR. 
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Bilag 1. Tabeller 

Fra BUPL’s vilkårsundersøgelse 2023 i Vejen Kommune 
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